

## 悼專欄作家黃牧（古鎮煌）

日前與中銀人壽企業傳訊部總監焦揚午飯，我倏地談起是古鎮煌介紹我們認識她的。

當時焦揚在港麗酒店做傳訊總監，古鎮煌說他有一位寫小說的女性朋友希望認識我。結果我們在港麗酒店中餐廳邂逅。那是十多年前的事。之後我們三人偶然也會共聚。不久古鎮煌跑到內地去發展餐飲業。

翌日，我接到在《明報月刊》寫音樂專欄的作者李雅言先生的郵件，摘要如下：冒昧打擾了。昨晚突聞黃牧（古鎮煌）先生辭世之噩耗。黃先生多年前為《音樂與神思》專欄作者，其上世紀八九十年代的音樂文章，更是我輩的音樂欣賞啟蒙讀物。我和另一位（《明報月刊》）《音樂與神思》專欄作者邵頌雄教授跟他都有交情，希望一起撰文紀念他。……考慮到黃先生於八九十年代在港發表不只音樂文章，也包括投資、紅酒等專題……我立即打電話給焦揚，她聞訊後也甚感驚愕。

黃牧是多才多藝的專欄作家，以真姓名寫古典音樂，他對西方音樂研究有素，筆下的音樂評論，每篇都有見地。此外，他也以古鎮煌筆名在香港多家報刊、周刊寫專欄。其內容廣泛，涉及投資（包括股票、基金）、名錶收藏、紅酒品嚐、美食介紹、郵輪指南……不管是音樂文章、紅

多年前，我到北京出差，特地打探到他的蹤跡，並與他聯絡上。他表示在北京開了一家高級餐廳，希望我帶一些文化界朋友去捧場。為此，我請他安排一個房間，我做東，約了王蒙、范用（北京三聯書店創辦人）、馮亦代（翻譯家）、李輝（《人民日報》副刊主任）、應紅（中央電視台「東方焦點」人物主持）、小說家章詒和等八九位文友。

那頓飯說好是六千元人民幣。忘了餐廳的名字，建築很像北京老四院，張燈結綵，古色古香，很是雅致。結果一頓飯下來，菜式爾爾，八小碟餐前冷盤，連花生米、豆芽都計算在內。座上客不乏美食家，如范用、章詒和等人，對港人開的食店甚有期待，結果吃完這頓飯，不禁搖頭歎息，大失所望。

離開時，我的心情頗沉重。我想，他是走錯路線——與眼下北京高級餐飲一樣，走浮誇包裝、不重食材質素，肯定做不下去。後來又聽到他的食店倒閉，之後便杳無音訊。相信以他的智慧當改弦易轍，打開一條血路出來。

今聞他已仙逝，希望他一路走好！

我在鄉間有一間屋，是長輩建成之後送給我的，好大一份禮物！

以前長輩說那間屋是她送給我的，當時我很不以為然，心想：我要這屋幹什麼？儘管它有兩層半高，每層千多尺，比起香港我現在住的房子也大兩倍多。不過接受了這份禮物，也沒有特別興奮，因為想不出要返去長居的理由，若然只是回鄉探親，住一兩天酒店簡單利落。所以我一直沒有把它放在眼裏，掛在心上！

說着又已經好多年了，房子被荒廢着，完全沒有人理，我更加沒理會它，任由它風吹雨打、日曬雨淋！想着，也覺得自己太過分！

每次返鄉便回去望兩眼，沒有好好地處理過，沒有考慮過怎麼用它；好了，前年開始暴動來臨，情緒開始不穩定，每天聽到那裏又暴動，人群洶湧，便心慌慌不停打電話給在外工作、活動的家人朋友，通知他們避開「暴動區」，每天心驚膽戰！醫生說我有可能有情緒病，勸我不要看太多新聞，勸我出外旅行，不要留在香港也是一種方法。於是暴動那一年的年底我去了北京，輕鬆了幾天，放下了幾天。



●鄉間的房子一定要重新修葺！